

Статусность как показатель благосостояния индивида и общества

В статье рассматривается понятие благосостояния и статусности индивида и в целом общества, их непосредственное воздействие на экономический рост и взаимовлияние друг на друга всех этих составляющих звеньев экономического развития.

Экономический рост, благо, благосостояние, индивид, статусность.

A.V.Karionov,
Shadrinsk

The status as an indicator of the welfare of the individual and society

The article discusses the concept of welfare and status of the individual and the whole society, their direct impact on economic growth and mutual influence on each other all these components of the links of economic development.

Keywords: *Economic growth, benefit, welfare, individual, status.*

В связи с трудностями измерения процесса экономического развития в макроэкономике чаще всего анализируют экономический рост, но это лишь один из показателей процесса экономического развития, хотя и ведущий.

Экономический рост выражается в количественном увеличении и качественном совершенствовании ВВП и его составляющих.

На макроэкономическом уровне ведущими показателями количественной динамики экономического роста являются:

- прирост объема ВВП;
- темпы роста ВВП в расчете на душу населения;

темпы роста производства основных отраслей экономики.

Мировая экономическая история знает два типа экономического роста:

Первый — это экстенсивный рост, который осуществляется исключительно благодаря количественному увеличению таких факторов, как трудовые и природные ресурсы, капитал. В результате эффективность экономики, выражающаяся, в частности, в производительности труда, фондоотдаче, остается на прежнем уровне.

Второй тип экономического роста называется интенсивным. Он имеет место, когда увеличение ВВП опережает рост используемых трудовых, природных ресурсов, капитала и происходит на базе новых знаний и предпринимательства. Так, новые знания позволяют создавать более эффективные технологии использования остальных ресурсов, а предпринимательство позволяет активно внедрять эти технологии в жизнь.

[1]

В реальной жизни экстенсивный и интенсивный типы экономического роста не существуют отдельно в чистом виде, а сочетаются друг с другом в определенной комбинации. Поэтому различаются преимущественно экстенсивный или преимущественно интенсивный типы экономического роста в зависимости от степени преобладания одного над другим.

Проблемы экономического роста занимают в настоящее время центральное место в экономических дискуссиях и обсуждениях, ведущихся представителями разных наций, народов и их правительств. Дело в том, что растущий объем реального производства позволяет в какой-то степени разрешить проблему, с которой сталкивается любая хозяйственная система: ограниченностью ресурсов при безграничности человеческих потребностей.[3]

В условиях перехода экономики к рыночному регулированию хозяйственной деятельности важное значение приобретает достижение роста общественного благосостояния. Обеспечение роста благосостояния населения главным образом в удовлетворении потребностей, которые количественно растут и качественно изменяются. При этом особо важную роль играет тесная взаимосвязь между потребностями отдельного гражданина (индивидуума) и общества в целом.

Каждый человек является индивидом, обладающим потребностью в удовлетворении минимального набора жизненно необходимых благ. Все остальные блага являются приобретенными.

Приобретенные блага – это блага, приобретаемые человеком для удовлетворения своих потребностей, возникших в результате воздействия окружающей среды (природной, социальной, политической и служащие для комфортного существования и развития человека в выбранной среде).

В экономическом значении под благом понимается то, что способно удовлетворять повседневные жизненные потребности людей, приносить людям пользу, доставлять удовольствие.

Проведя анализ индивидов, классифицируем их по выбору вариации присваиваемых ими приобретенных благ. Потребность в базовых минимальных благах заложена в инстинктах человека, следовательно затраты по ним будут всегда на неизменном уровне.

При детализировке минимального уровня можно выявить прямую закономерность в том, что этот уровень зависит от таких общих факторов как: инфляция, безработица, дефицит и профицит товаров первой необходимости и наличием товаров заменителей. Человек в зависимости от возможностей его платежеспособности может изменять качество, марку, стоимость, количество товаров первой необходимости, но список их наименований остается неизменным.

Физиологические потребности необходимо отнести к минимальному набору благ, а все остальные потребности к приобретенным. При выборе своей индивидуальной политики в сфере экономики не маловажным аспектом в выборе блага является статус индивида и статусность продукта и блага. [4]

Статусность продукта или блага воздействует на цену продукта. Следовательно, чем выше статусность продукта, тем выше его цена, а, следовательно, и качество. Но стоит отметить, что чем статуснее благо, тем меньше людей обладающих своим индивидуальным статусом, которому необходимо иметь в наличие данный продукт или благо. Так же для получения высокого статусного продукта требуются большие инвестиции в него, а как показывает статистика, то возможность распоряжаться и иметь у себя в наличие большие капиталы есть лишь у малого процента людей.

Таким образом, все продукты, товары, услуги, а если в общем, то блага можно разделить на статусные и общедоступные. Под общедоступными понимаются блага, имеющие высокую цену, среднего и низкого качества, имеющие не сложный процесс производства и небольшую себестоимость, в связи с этим, имеющие большое распространение среди людей, но не несущие в себе категорию статусной принадлежности. Под статусными понимаются блага, имеющие высокую и среднюю цену, среднего и высокого качества, имеющие более сложный процесс производства и несущие больше затрат, которые отражаются в себестоимости продукции. Статусные блага переносят свой статус частично или полностью на своего статусообладателя, поднимая, тем самым, его социальное положение в обществе.

Каждый человек является членом различных социальных групп и соответственно обладателем множества различных статусов. Вся совокупность статусов человека называется статусным набором. Тот статус, который сам человек или окружающие его считают основным, называется главным статусом. Это, как правило,

профессиональный или семейный статус или статус в той группе, где человек добился самых больших успехов.

Статусы подразделяются на предписанные (получаемые в силу рождения) и достигаемые (которые приобретаются целенаправленно). Чем свободнее общество, тем менее важными становятся предписанные статусы и более важными — достигаемые.

Человек может обладать разными статусами. Например, его статусный набор может быть таким: мужчина, неженатый, кандидат технических наук, специалист по компьютерному программированию, русский, горожанин, православный и так далее. Ряд статусов (русский, мужчина) получен им от рождения — это предписанные статусы. Ряд других статусов (кандидат наук, программист) он приобрел, приложив к этому определенные усилия, — это достигаемые статусы. Предположим, что этот человек идентифицирует себя, прежде всего как программиста; следовательно, программист — его главный статус. [2]

Таким образом, главным двигателем экономики и повышения уровня благосостояния является психологическое воздействие на подсознание людей. В рамках микроэкономического личного планирования рациональность корректирования личного спроса на благо должно быть обусловлено статусностью личности, стабильностью финансового фона, необходимостью вещи и наличием резерва покрытия убытков, в случае если благо не окупит себя в удовлетворении личной потребности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Экономическая теория : учеб. пособие [Текст] / под ред. Н.И. Базылева. – М. : ИНФРА – М, 2011. – 662 с.
2. Сидорина, Т.Ю. Институты самоорганизации граждан и развитие теории государства всеобщего благосостояния / Т.Ю. Сидорина // *Общественные науки и современность*. – 2010. – № 5. – С. 87-100.
3. Экономика : учебник / под ред. Р.П. Колосовой. – М. : Норма, 2011. – 345 с.
4. Современная экономика : учеб. пособие / под ред. О.Ю. Мамедова. – Ростов н/Д : Феникс, 2011. – 456 с.